

# 習近平:毒品一日不除 禁毒一日不能鬆懈

■ 滯陽警方近日破獲一特大跨省販毒案件。圖為公安機關



【大公報訊】綜合新華社、中國禁毒網報道:近日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平就禁毒工作作出重要指示強調,要加強中共的領導,充分發揮政治優勢和制度優勢,完善治理體系,壓實工作責任,廣泛發動群衆,走中國特色的毒品問題治理之路,堅決打贏新時代禁毒人民戰爭。

習近平指出,中共十八大以來,國家禁毒委和各地區、各有關部門堅決貫徹中央決策部署,主動作為、攻克克難,推動禁毒工作取得重要階段性成果。

習近平強調,禁毒工作關係國家安危、民族興衰、人民福祉,毒品一日不除,禁毒鬥爭就一日不能鬆懈。要依法嚴厲打擊毒品違法犯罪,加大重點地區整

治力度,堅決摧毀製販毒團夥網絡,深挖涉毒黑惡勢力及其「保護傘」,剷除毒品問題滋生蔓延的土壤。要堅持关口前移、預防為先,重點針對青少年等群體,深入開展毒品預防宣傳教育,在全社會形成自覺抵制毒品的濃厚氛圍。

1987年12月,第42屆聯合國大會決議,正式將每年6月26日定為「國際禁毒日」。今年國際禁毒日,中國的宣傳主題是「健康人生、綠色無毒」。

## 五年破86萬宗毒品犯罪案

中共十八大以來,以習近平為核心的中共中央高度重視禁毒工作,習總書記多次發表重要講話、作出

重要指示,提出了一系列禁毒工作新理念新思想新戰略。五年來,全國禁毒部門深入貫徹習總書記關於禁毒工作系列重要指示精神,全面落實《中共中央、國務院關於加強禁毒工作的意見》,推動禁毒工作取得了歷史性成就。

五年來,全國共破獲毒品犯罪案件86萬宗,抓獲犯罪嫌疑人100萬名,摧毀製毒窩點2700多個,繳獲毒品459噸;強制隔離戒毒175萬人次,設立762個戒毒藥物維持治療門診,戒斷三年未發現復吸人員達168萬名;全國共有22萬所學校二億多學生接受禁毒教育,2017年全國新發現35歲以下吸毒人員同比下降29%。

# 深口岸查獲106升走私止咳水 多在港購買 偽裝藏匿圖蒙混過關

25日,深圳海關對外發布消息稱,今年一至五月,深圳海關僅在皇崗口岸、福田口岸兩個旅檢口岸就查獲走私止咳水案件63宗,經司法鑑定,認定止咳水共計106.26升。這些止咳水多在港購買,如果用500毫升的玻璃啤酒瓶來裝,能裝滿213瓶,相當於92箱啤酒。今年深圳海關查獲的止咳水案件與往年相比,除了數量增多,還呈現出明顯的「改裝、偽裝、散裝」特徵。涉案當事人越來越多利用旅檢渠道常見的食品紙盒、飲料塑料瓶、軟包裝紅酒袋、洗護用品瓶等作為容器,偽裝藏匿止咳水,以達到蒙混過關的目的。

大公報記者 石華深圳報道

據了解,不法分子將止咳水拆封後,灌入這些紙盒或塑料瓶中,每次攜帶一至八瓶,企圖走私過關。為了讓偽裝顯得更加逼真,逃避海關檢查,不法分子還想出了「針筒注射」的把戲。在三月份查獲的一宗案件中,關員不僅查獲旅客用飲料紙盒藏匿止咳水入境,還在其身上查獲了用於將止咳水注入飲料盒內的針頭,以及用於將飲料盒重新施封的膠水。利用這些工具,不法分子甚至可以不破壞原封包裝就能將止咳水注入各種盒體或瓶體內,非常隱蔽,增加了關員的查發難度。

## 針筒注射入飲料紙盒藏匿

據不完全統計,今年一至五月,皇崗海關查獲的「偽裝藏匿」止咳水案件數量佔全部止咳水案件數量的六成,而在去年同期,查獲的止咳水幾乎全部為原封包裝入境,極少有偽裝藏匿案件。

據一些當事人交代,止咳水大多是在香港購買。在香港,含可待因等成分的止咳類藥物,一部分品牌需憑處方購買,而佩夫人止咳露、Lambar止咳水、芬士迪止咳水、強力利咳定等品牌止咳水無需處方

即可到藥房購買。不法分子可以較為輕易地在香港獲取止咳水。

## 黑市炒價高達360元一枝

止咳水的走私價差造成巨大利潤也是走私屢禁不止的重要原因。據皇崗海關了解,香港藥房止咳水銷售價格約為每枝80元人民幣,而到了內地某些黑市上,售價已被炒至每枝300元人民幣(約為360港元)以上。隨着在內地通過實體途徑購買此類藥品難度越來越大,一些不法分子還用起了「網絡手段」,通過從香港走私止咳水入境後進行網絡違法銷售的方法,賺取違法所得。

由於止咳水體積小、重量輕,走私分子主要從福田、皇崗、羅湖等人流量較大的旅檢口岸走私入境。深圳海關一方面對查驗圖像疑似有藏匿止咳水的行李,進行100%開箱查驗,同時在口岸現場配備人身檢查設備、毒品快速檢測儀器等,做到準確識別和查緝;另一方面加強深港海關合作,依託口岸聯防專線電話,通過專人專線進行日常聯絡,實時通報止咳水走私的風險信息和打私戰果。



深圳口岸查獲不法分子利用飲料瓶偽裝藏匿止咳水  
大公報記者石華攝



藏匿止咳水的容器  
大公報記者石華攝

## 帶止咳水入內地 需具醫療診斷書

深圳海關表示,根據相關法律,走私含止咳水屬涉毒犯罪,如因治療疾病需要,個人須憑醫療機構出具的醫療診斷書、本人身份證明,可以攜帶單張處方最大用量以內的麻醉藥品和精神藥品,經海關審查後,方可攜帶出入境。

(記者 石華)



▲不法分子利用軟包裝紅酒袋作容器,偽裝藏匿止咳水  
大公報記者石華攝

## 涉案者多為兩地青年

【大公報訊】記者石華深圳報道:走私止咳水的涉案當事人趨於年輕化,多為80後、90後兩地青年人。深圳海關關員表示,「以往大多是香港人走私入境,而今年查獲的案件中,兩地青年都有參與。」

去年九月,一名香港旅客在福田口岸入境時,關員在其行李內發現了三盒嶄新的袋裝紅酒。當事旅客稱,這些紅酒是其從香港新購買的。但關員發現,這些所謂的「新」紅酒有貓膩,先進的旋轉式開關並不是密封的,全都有被扭開過的痕跡。

後經初步鑑定,這三盒共計13.97千克的袋裝「紅酒」,實為含有可待因等違禁成分的「止咳水」。

海關經過對案件的後續調查,發現這些青年攜帶止咳水入境,一方面自己飲用,另一方面是在自己的「朋友圈」散發服用。據了解,這些青年人往往將止咳水帶入夜場等各種聚會中,三五成群聚在一起飲用。一些原本不飲用止咳水的青少年,在聚會中受到朋友的影響,因為好奇而嘗試飲用,卻慢慢上癮。

## 滇斬「金三角」毒源 繳毒品2.4噸

【大公報訊】記者丁樹勇昆明報道:記者近日從雲南省公安廳新聞辦獲悉,雲南禁毒工作推進邊境合作掃毒除源,採取政治、經濟、法律、外交等手段,不斷壓縮境外製販毒活動空間,最大限度遏制「金三角」毒品滲透內流。

據了解,雲南警方加強與緬、老、越、泰等周邊國家和地區禁毒機構的禁毒合

作機制建設。投入中老緬泰東越六國「平安航道」聯合掃毒行動;邊境州、市不斷開闢堵源截流境外戰場,持續加強邊境執法合作,推進境外追逃「拔釘子」,打擊直指境外毒梟毒販。2016年以來,與老撾、緬甸、泰國、越南等周邊國家舉行聯合執法86次,抓獲涉毒犯罪嫌疑人108名,繳獲毒品2.4噸。

## 十年130萬人強制隔離戒毒

中國司法部戒毒管理局局長曹學軍25日在京指出,

中國吸毒人員呈低齡化發展趨勢,目前全國收治了逾900

名16歲至18歲之間的未成年吸毒人員。他並指出,新型毒品在中國加速蔓延,截至目前,吸食新型毒品的吸毒人員已佔場所

吸毒人員總數的53%。

司法部副部長劉志強在發布會上介紹,中國將實行司法行政戒毒模式。他指出,中國共有司法行政戒毒場所361個。自2008年《禁濫法》實施以來,已累計收治強制隔離戒毒人員130萬餘人,目前在所近24萬人。

(記者 趙一存)



秦墓發現滅絕長臂猿新屬種

十餘年前,陝西省考古工作者在西安南郊神禾原大墓(墓主為秦始皇祖母夏太后)出土的一具長臂猿骨骼,一度引起中外考古界的關注。25日陝西省考古研究院發布消息稱,經過中英兩國專家及相關機構歷經八年的研究,終於確認該動物遺骸屬於一個已經滅絕的新長臂猿屬種。

相關研究結果已於22日在世界權威學術期刊Science上發表,專家同時亦宣布將該長臂猿新屬種命名為「帝國君子長臂猿」。

(記者 李陽波)

大公報攝

## 外籍男體內藏一公斤毒品 積鬱關被捕

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道:隨着中國海關加強對機場貨運渠道走私毒品的打擊力度,販毒分子更多借助旅檢渠道,體內藏毒是常見走私方式。記者25日從廣州海關舉行的新聞發布會上獲悉,近日,一名外籍男子不顧身體被嚴重傷害的危險,體內藏毒達到一公斤,從埃塞俄比亞乘飛機抵達廣州,企圖蒙混過關,最終被海關人員截獲。

據介紹,17日下午四時許,從埃塞俄比亞首都亞的斯亞貝巴飛抵廣州的航班抵

達廣州,一名外籍男性旅客神色異常。經現場審問,其承認在境外吞服異物。經過三天的監護排毒,該名嫌疑人共排出毒丸66顆,鑑定為毒品可卡因,淨重1.06公斤。

據介紹,國際販毒集團為牟取非法暴利,常在境外僱用人員以人體藏毒方式走私毒品,這類「以身藏毒」的人群被稱為「騾子」。「騾子」們在境外將包裝好的毒丸硬塞進胃腸,或塞進肛門,入境到達目的地後再將毒丸從體內排出交給接貨人,其藏毒手法具有極強的隱蔽性。

▲廣州海關人員展示外籍男子體內所藏毒品  
大公報記者敖敏輝攝

## 中央督導組將赴10省市「掃黑」

【大公報訊】據新京報報道:記者25日從中央政法委獲悉,為了推動掃黑除惡專項鬥爭向縱深發展,近期中央將派出10



▲廣州警方抓捕涉黑惡犯罪集團成員

資料圖片

個督導組,從今年七月份開始,共組織三輪,第一輪分赴河北、山西、遼寧、福建、山東、河南、湖北、廣東、重慶、四川等10省市實地指導「督戰」。

24日,全國掃黑除惡專項鬥爭督導工作培訓班在北京舉辦,10個督導組成員共335人參加督導培訓。

中央政法委秘書長、全國掃黑辦主任陳一新在培訓班上說,在督導工作中,督導組要重點督導各級黨委、政府是否將專項鬥爭作為一項重大政治任務來把握和推進;重點督導專項鬥爭在法治軌道上運行情況,查一查涉黑惡案件辦理在事實證據、法律適用上是否站得住腳,對法律政策界限的把握是否準確。

另記者趙一存北京報道:最高人民檢察院25日發布《最高人民檢察院關於充分發揮檢察職能為打好「三大攻堅戰」提供司法保障的意見》。

## 最高檢:嚴懲金融內幕交易

《意見》指出,將依法嚴厲懲處擅自設立金融機構、非法吸收公眾存款、集資詐騙、網絡傳銷、高利轉貸以及「校園貸」、「套路貸」,以故意傷害、非法拘禁、侮辱等非法手段催收民間貸款等嚴重危害金融安全、破壞社會穩定的犯罪行為;從嚴懲治金融從業人員搞權錢交易、利益輸送、內外勾連的「內鬼」以及進行內幕交易、操縱市場的「金融大鱷」。